

# BAJJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.  
Telefon 52.

Felolós szerkesztő és felolós kiadó:  
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:  
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P  
Egy hónapra . . . . . 2 P

**Súlyos atropin mérgezéssel szállítottak a mentők a bajai kórházba egy 2 és fél éves fiút.**

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség áldozata lett Barna Ferenc nagybaracskai földműves 2 és fél éves kislia. A kisfiú vasárnap délben egyedül maradt a lakásban és megálta apja orvossgát. A hazatérő szülők azt hitték, hogy a gyerek be van rugva és ezért lefektették. Csak órák múlva vették észre, hogy az orvossgos üveg tartalma hiányzik. Azonnal értesítették a mentőket, akik a görcsökben fetren-gő kisfiút a bajai kórházba szállították. Állapota súlyos de nem életveszélyes.

**Ma tárgyalja a törvényeszkék a gyilkos Parczen József bűnügyét.**

Parczen József bácsalmási gazda ez év november elsőjén szóváltásból kifolyólag szíven szurta Dudas András szegedi iparoslegényt, aki röviddel a bajai kórházba való beszállítása után meghalt. Parczen feltétele elkövetése után átmenekült a határon, de később visszatért önként jelentkezett az ügyszészen, ahol letartóztatták.

Ügyét ma tárgyalja a kir. törvényeszkék Linzer tanassa. A vádat dr. Gál Károly kir. ügyész képviseli, míg a védelmet dr. Knézy Lehel látja el.

**Dr. RAJNISS FERENC:**

**Gömbös korunknak legnagyobb magyarja volt.**

A Move Gömbös gyászünnepé a Központi színháztermében. — Erres tömeg hódolt az ország néhai miniszterelnökének emléké előtt.

**Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán beiktatása a Move kerületi felügyelői tisztségébe.**

Tegnap délután tartotta meg a Move bajai és megyei szervezete Gömbös Gyula gyászünnepét a Központi Szalloda színháztermében. A zsufolóság megtelt színháztermében ott láttuk a város és megye vezetőiön kívül közeletünk sok kiválóságát és a megye községeinek népeszszánu képviselőit.

A gyászünnepségre érkező vitéz dr. Bajsay Ernő alispán és a kíséretében érkező dr. Rajniss Ferenc orsz. gyűlési képviselőt a csávolyi Move zenekara induló hangj i mellett fogadta.

**A nép sokat követel ma vezetőitől.**

A gyászünnepség a Hunusz hangjával vette kezdetét, majd a csávolyi Move dala dala énekelte a „Volt nekem egy jó barátom . . .” kezdetű dalt. Zúgó taps fogadta a színpadra lépő dr. Rajniss Ferenc orsz. gyűlési képviselőt.

— Az emberi rendeltetés és sors kifürkés hatellen, — kezdte gyászbeszédét dr. Rajniss Ferenc. Bizonyítja ezt az is, hogy amikor egy i ben jeletem Bajjár jövőtelemet, ugyanakkor repülőgépre repített Münchenbe, ahol egy sanatórium szegényes ágán hült teteme feküdt az ország miniszterelnökének. Nem

**Vitéz dr. Bajsay Ernő ünnepélyes beiktatása kerületi felügyelői tisztségébe.**

A gyászünnepet követőleg a Központi termében választmányi ülést tartottak a Move bajai és bácsme gyűei szervezetei. Tomboló taps és

voltam pártjának tagja, de fanatikus voltam az ő magyarságának. — Az ő munkájának eredménye a kormányzó római utja . . .

A kormányzót a zsufolt színház közőnség e szavaknál percekig ünnepelte.

— A nép sokat követel vezetőitől ma, — folytatta ezután dr. Rajniss. És az ő legnagyobb dicsérete az, hogy nem volt balkáni politikus, mert ha azt mondotta: igen, — erre szövetségesséi és barátai építeni tudtak.

— Gömbös munkássága most teljesült be, amikor a kormányzót (eljenzés) álmyszerűen fogadta az olasz nemzet királya és császára és a Duce. (Taps és eljenzés) Ez az ő munkája volt.

**És a halott könnyes útja hazafelé több volt, mint a legnagyobb díszpompá.**

— Gömbösről alármit is beszélnek, szegényen halt meg. És bár meghalhatott, de a múlt idő megfogja tartani emlékeit a jövő számára. A magyar sors nagy átká, hogy nagy ember valaki csak halálával lesz.

— És mégis kérdés, mi az, ami miatt Gömbös a magyar halhatatlan

eljenzés fogadta a belső vitéz dr. Bajsay Ernőt, aki széköfoglaló beszédeben többek között az alábbiakat mondotta:

nok közé kerül?

**Korunknak legnagyobb magyarja volt.**

— Gömbös Gyula a korszerű magyarság képviselője volt. Abból a frontbarcos fajtaból, akik megérezték, hogy van valami más, valami ami a legszegénye bel, a leggazdagabbal kell, hogy összekapcsolja, ha meg akarunk élni Európában. A lejáró politikai rendszerek helyett megérezte, hogy jön egy új reform gondolat, melyhez hozzá kell alakulnia a magyarságnak, mint ahogy ezer évvel ezelőtt az ország a kereszténységhez állott. Megérezte a tervszerű gazdálkodás szükségességét.

— Ez egy új világ volt. És hogy nem mindenben valósult meg

**az nem a reakció felé mutat, hanem a jövő népi szabadságát jelzi.**

— Gömbös korunknak legnagyobb magyarja volt. Az ő érdeme, hogy ki merete mondani hivatalosan ezt a szót: revizió.

Tomboló taps fogadta dr. Rajniss szavait, ami után énekeltek a Move indulót, majd Asbóth Ferenc Move előadó szavalt.

A megható és lélekemelő ünnepség a Híszlekey szolozsmás hangjai mellett ért véget.

— Kedves Barátaim és magyar Testvéreim! Én aki nem vagyok jó szónok nagy zavarban vagyok, amikor dr. Rajniss Ferenc után (taps)

„MARS“

**gyermek-kocsik**

gyári lerakata, eredeti árákon!

FISCHER PÁL rt. divatüzlete — ezelőtt FENYVESI ÁRUHÁZ cipőraktárában

Br. Eötvös-u. 2.

B A J A,

Lichtman és minden megbizható

női, férfi gyermek

**CIPŐT**

**HÓCIPŐT**

házi, téli és vadászcipőt

Gr. Zichy Bódog-tér 4.

# REINHARDT DIVATCSARNOK

**áthelyezte üzletét a régi üzlete melletti házba  
Vörösmarty-utca 6 szám alól 4 szám alá.**

kell felszólalom. Mikor először szólók, mint a Move kerületi felügyelője (percekig tartó tap.) egy pár keresetlen szót akarok mondani a Move-ról.

Ezután ismertette a Move célkitűzéseit, megalapításának történetét is megállapítja, hogy amilyen szükség volt rá 1918 ban, annál nagyobb szükség van arra ma

— Én is azt mondom, — folytatta ezután az új kerületi felügyelő hogy saját erőink megfeszítésével termeljük ki az akaratot Ebben a megcsontított megyében sokkal szomorúbb a helyzet, mint a csonka országban

**De ne sokat beszéljünk hanem cselekedjünk,**

mert a szervezés biztosítja a fegyelmet. (Éljenzés.)

Utána Tallian József rendőrfelügyelő mondotta el nagyhatásu beszédét.

1926-ban a Duce szemlet tartott a bíres balila zászlóaljuk felett. És a Duce ekkor egyik kezébe puskát, a másikba könyvet fogott és magásra tartotta, míg a balilák elvonultak előtte. Tegyük összehasonlítást. Volt egy időszak a magyar-ság életében, amikor csak könyvet láttunk a nemzet életében.

Az ország lakossága nem fogadta meg az elhunyt vezér tanácsait és ennek következtében koravének letünk, nem gondoltunk arra, hogy a tévlenség, pethűység a csók elérése előtti meghátrálás; nemzeti átok.

Ennek az átoknak hatását érezzük Bácskában, amikor egy évvel ezelőt kezdttük a Move szervezetek megalakítani.

És most nem tagadom, bizonyos jóleső meghatottságot érzek, amikor az Alispán Urral szembenállok, amikor személyeben nemesek egy nagy-multu megye első tisztviselőjét, de egy Move kerületi felügyelőjét is vanszerencsém üdvözölni. (Taps. Éljenzés.)

Alispán Ur mozgalmas életritmu sát érzem ebben a teremben. Tisztelet és nagyrabecsülés azért az el határozásért, hogy oda állott annak a metnek az élére, amelynek ütemes zaja az élet morajláját araszolja szét megveszerlte.

Dicsőséges életre vágó, munkára lelkiileg megérett felelősségtudattal rendelkező Move tábor hálásan tekint Alispán urra, akinek még nézése is szüggesztív erőt, bizalmat sugároz magából Úgy tekintsen

bennünket, mint annak idején harc ba induló katonáit, hogy százak, ezrek dolgoznak parancsára most és a jövőben is becsülettel a Hazáért! (Nagy taps és éljenzés.)

A választmányi ülés további vitájában résztvettek Szilvölgyi Miklós, Asbóth Ferenc, Tuzy József, Sasvári György, Iványi Dezső, Simon

Richard, Ulrich József, Turmoczey István, Berec Gyula és dr. Bánkuthy László, majd ismét dr. Rejniss Ferenc szóllalt fel kívánva, hogy ez a vármegye legyen kiindulója egy nagy országos mozgalomnak.

A választmányi ülés ezzel véget ért, majd társasvac-ora következett.

**A Józsefvárosi Olvasókör tüntető gyűlése a bolsevista veszedelem ellen.**

**Bogya János volt országgyűlési képviselő a szociális problémáknak a Quadragésimó Annó szellemében való megoldását sürgette.**

**Dr. Reményi Schneller Lajos város országgyűlési képviselőjét határozatban kérte fel a gyűlés a munkanélküliség és az állástalan diplomások problémái megoldásának sürgetésére.**

Népes gyűlésen tiltakozott a Józsefvárosi Olvasókör közönsége az egész világot fenyegető bolsevista veszedelem ellen.

Az ünnepi szónok Bogya János v. országgyűlési képviselő, a katolikus világ személet exponált politikusa volt, aki megrázó szavakkal mutatót rá azokra a veszedelmekre, amelyek a bolsevizmus uralomra jutása esetén az egész civilizációt fenyegetik.

A vallásos élet mélyítését, a szociális problémáknak a quadragésimó anno szellemében való megoldását sürgette, mint a bolsevista veszedelem elleni egyedüli hatásos ellenszereket.

Külsős János, a gyűlés előlke köszönte meg Bogya János v. országgyűlési képviselő előadását, majd határozati javaslatot terjesztett elő, melynek pontját a gyűlés egyhangulag elfogadta.

Ezek szerint a gyűlés kéri, hogy a kormány szüntesse meg a budapesti szovjetkövetséget; sürgősen

hivasson törvényeket, melyek a nemzet szociális sebeit meggyógyítani alkalmasak; különösen a családvédelem terén gondoskodják a sok gyermeket családok védelméről; felkéri a gyűlés dr. Reményi Schneller Lajos országgyűlési képviselőt, hogy sürgesse a kormánynál: munkanélküliség és az állástalan diplomások problémáinak megoldását, az állásoknak nők helyett férfakkal való betöltésével; a szakszervezetek államosítását pedig nemzeti érdekből kéri.

A határozati javaslat minden egyes pontját nagy lelkesedéssel fogadták el, de különösen melegen tüntettek dr. Reményi Schneller Lajos képviselő felkérésére vonatkozó indítvány elfogadása alkalmával.

— **Vásár Sükösdön.** Sükösd községeben 1936. évi december 11-én pánteken országos állat- és kirakodó vásár lesz. A vásárra vásármentes helyről mindenféle jószág felvihető.

**Két napszámost buzalopáson ért tetten a rendőrség az egyik dunai uszályon.**

**A tettesek a buzaelszállítására szolgáló zsákokat is lopták. — Összefüggés a sikertelen vagónfeltérés tettesei és a mostani lopás elkövetői között?**

Az államrendőrkapitányság büntügyi osztálya a szombat-ról vasánapra viradó éjszaka jó fogást csinált. Az éjszakai órákban buzalopáson tetten érte Balla György és Csoma István Hangász utca 29 szám alatt lakó napszámosokat.

Az éjszakai szolgálat közben a büntügyi osztály két detektívje a Dunaparton a Nostra raktárház közelében arra lett figyelmes, hogy két egyén az egyik ott horgonyozó uszályról meglömtött zsákokat hord a partra. Figyelni kezdték a két ember munkáját,

**akik buzával töltötték meg magukkal hozott zsákaikat.**

A detektivek közbeléptek és a tettenért két buzatolvajt azonnal bevitték a központi ügyeletre, míg az uszályról loptott buzá biztonságra helyezték.

A két ember nem tagadta, hogy az uszály feltörve buzáat akartak lopni, sőt azt is bevallották, hogy a magukkal vitt zsákokat is lopás útján szerezték.

A rendőrség a két tettenért napszámost letartóztatta.

Ennek kapcsán a rendőrség újabb nyomozást indított a pár nap előtti, ugyancsak buzalopás kísérletének ügyében, amikor ismeretlen egyének az állomáson egy buzával tett

**Mint „a“ betű az abc-ben FÜLDES első nyakkendőben!**

Az elegáns, izléses és finom nyakkendő ruhájának szépségét legelőnyösebben juttatja érvényre.

**Tekintse meg új kirakatunkat!**

Baja, Vörösmarty-u. 1. sz.

**FÜZŐ,** GYÓGY-HASKÓTÓ, MELLTARTÓ  
**Czeizler Jenőné**

fűzőkészítő mester szalonjában

**BAJA, KÁDÁR-UTCA 10. SZ.**

vagónt törtek fel, az illetőket munkájukban megzavarták és így menekülni kényyszerültek.

A rendőrség a kísérelt és a most elkövetett buzalopás ügyében összefüggést lát.

## Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek látogatása a Zichy-házak lakóinál.

A Katolikus Egyesülés bolsevista front ellenes liceális előadásán a főpásztort melegen ünnepelték.

Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek vasárnapi bajai látogatása során meglátogatta a Zichy házak első lakóit is.

Négy óra körül indult el az érsek dr. Borbíró Ferenc polgármester kíséretében látogatásának megcéljára. Először a vaskuti vámháznál épült Zichy házhöz vezetelt utja, majd sorba következtek a többiek.

Az érsek látogatásai során látható elégedettséggel szemelte a reflektorokkal megvilágított házakat. Majd minden egyes házba betérve, elbűszölgélt a meghatottságtól könnyező lakókkal, egyenként megáldva a gyermekeket és a szülőket.

E látogatások végétével gróf Zichy Gyula kalocsai érsek a vármegyéhezára hajtott és ott dr. Fernbach Bálint főispánnal tett látogatást.

Több ezer főnyi közönség östudatos megmozdulása volt tegnap este 6 órakor a Központban az antibolsevista front megalakítása.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester

rel az élen a város egyházi társadalmi tényezői csaknem teljes számmal megjelentek a gyűlésen, melyet a Himnusz elénekzése után dr. Gonczlik Kálmán apátplebános megnyitó szavai vezettek be.

Dr. Knebel Miklós pápai kamarás oroszországi élményeiről tartott érdekes előadást, amelyben a szovjet rendszert bíráló kritikát fejtette.

Huszár Károly v. miniszterelnök nagyhatású beszédében az antibolsevista front megalakításának okaira mutatott rá. Beszédét minduntalan zúgó taps szakította felfelé, legvégül perciken át tartó tomboló tapsorkán követte.

Dr. Máté Tóth Jenő szavai után gróf Zichy Gyula érseklőpásztor emelkedett szólásra.

A főpapot már a terembe lépésekor óriási taps köszöntötte; ugyancsak lelkes óváció mellett zárta be a bajai gyűlést, melynek során örömmel állapítja meg, hogy Baja minden veszedelemmel szemben legelőrelőbb fegyvernek bizonyuló kereszt-

Cipők, harisnyák,  
nyakkendők, ridikülök  
nagy választékban olcsón kaphatók

# BUZALOPÁS

ÚJ DIVATÁRU  
ÜZLETÉBEN

HITELBANK PALOTA

Telefon: 523.

tény szeretetről tett hivatást, de azal is, hogy felépítette a Zichy házakat. Ezek az alkotások a szeretet művei és az igazi szeretet az, mely megmenti az embert. A főpásztor beszéde végén áldását adta a város minden nemes küzdelmére. A főpásztor leírhatatlan melegen ünnepese után a pápai Himnusszal lezáródott be a tiltakozó nagygyűlés.

## Karácsonyra

legprimább minőségű  
német gyártmányu

**PHOENIX varró gép**

(HIMZŐ, GYORSVARRÓ)

**260 Pengő**

(részletre is)

**Horváth Vilmos** p.nál.

— A Reformnemzedék Országos közgyűlése. Holnap tartja a Reformnemzedék Budapesten országos közgyűlést. A bajai csoport Scherer Antallal képviselteti magát a közgyűlésen.

## Bélrenyhesség és kínzó főfájások,

a máj és az epeutak bántalmait, gyomor- és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedéseit esetén a természetes „**Ferenc József**” keserűviz gyorsan és biztosan megszünteti a hasizsértek pangását. Sok évi békéltető tapasztalat igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza és erővel elvonó hatása következésképpen soványító kurátra is igen alkalmas.

## HIREK

— **Áthelyezés.** Bocskói Ferenc számvetési tanácsost, szolgálati érdekből Nyiregyháza helyezték át.

— **Gazdasági élet.** Holnap keddelután 5 órakor a Felsővárosi Olvasókörben a Dana-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara kiküldöttje gazdasági szakelőadást tart.

— **A Mansz műsoros teája.** December 3-án csütörtökön rendezi meg Berényi Dániel utcai színházban a MANSZ műsoros tesztelőját, amelyre tagjait és vendégeit ezúton is meghívja. A tesztelőját 5 órakor kezdődik.

Rum és Likőr kivonatok a legnagyobb választékban kaphatók

APOLLÓ ILLATSZERTÁR cégt. Sebestyén Jolán

Illatszerek és piperecikkek

Karácsonyra és ujévre  
legkedveltebb és legolcsóbb ajándék a

# RUM ÉS LIKŐR

Legjobb minőségű finom szesz **Spitzer Károly és Fiai** szeszgyárában kapható 1 literes és 1/2 literes palackokban

## URÁNIA

Szombat, vasárnap, hétfő.

**3 napig mutatjuk be**

Bolváry Géza filmjét

# Leányintézet

Egy királyleány romantikus regénye.

Gyönyörű színes zenés film és

H-i-r-a-d-ó



— A Reformnemzedék bajai csoportja dr. Rajniss Ferenc orsz. gyűlési képviselő előtt. Dr. Rajniss Ferenc orsz. gyűlési képviselő előtt, — a Move Gombös gyásznapelye után — tiszteltelt a bajai Reformnemzedék tíz tagú küldöttsége. Dr. Rajniss Ferenc a küldöttséggel hosszabb megbeszélést folytatott az időszerű gazdasági kérdésekről.

=====

Gazdaasszonyok  
figyelmébe!

garantált  
**HABTEJSZINT,**  
tej- és tejterméket

**DOBÓ JENŐ**  
tejüzemében lehet jól vásárolni. — B A J A,  
Mátyás király-tér 10.

Tejet megrendelésre házhoz szállítok!

— Föbelőtte magát egy csütörtök esti gazda. Staller István 27 éves csütörtök esti gazda tegnap délután 2 órákor föbelőtte magát. Az eszméletlen fiatal gazdat a mentők szállításra vitték a bajai kórházba. Álla pota súlyos.

— Harminc bácskai Move lövész sítanfolyamra megy Ausztriába. A Move országos elnökségnek intézkedésére harminc bácskai megyei Move lövész megy február hó folyamán Ausztriában rendezendő sítanfolyamra.

Laptulajdonos:  
Dr. KHEZY LENEL

**Hangszer-**

SAKUZLET

**KÉSZÍTŐ UTRY  
JAVIT HANGOL FERENC**

hangszerkészítő mester  
BAJA, KOSSUTH LAJOS-U. 2.  
(Drescher-ház)

Zománcozott és fekete

**tűzhelyek.**

Minőségért, sütésért garancia!

Könnyű és nehéz vas-  
szerkezetek készítése!

Nikkellezés!  
Galvanizálás!  
Autógéphegesztés!

**Illés György**

BAJA, VÁRADY ERSEK U. 45

Telefon: 525.

A Nemzeti Szálló

**kádfürdői**

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

rendelkezésére állanak!

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK  
HÁLÓK  
URISZOBÁK

**POLLÁK**

**bútorárúház**

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

**Saját termelésű tűzifa**

hasáb és dorong

**I. száraz**

akác  
kőrös  
szil  
tölgy  
sűrű nyár  
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lágyfa q-ként

HÁZHOZ SZALLITVA

legalacsonyabb napi áron kapható.

**Wiesel Sándor és Fia**

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.

Telefon: 42

Főtelep: Szentjános-ut 7.

(Súgóvica part) Telefon: 195.

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

**DOROGI SAJTOLT KOKSZ**

Fűtsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

**Dorogi tojásszén**  
**Dorogi diószén**

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

**Grünhut és Társa** tégl- és cementárnyárban  
BAJA — Telefon 160.

**Ejeli  
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
nov. 30-tól dec. 6-ig.

Dr. GEIRINGER JÁNOS  
gyógyszertára

**Kiadó  
üzlethelyiség!**

A Magyar Általános Hitelbank  
bajai palotájában

**Bruszt Lajos cég**  
üzlethelyisége  
azonnalra kiadó!

**Szobafűtéshez:**

**Pécsi koksz**

**Pécsi tojásszén**

**Pécsi dióbrikett** (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.